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TAM SAYILAR-RASYONEL SAYILAR

Hayatin birgok alaninda negatif sayilara gereksim olmustur. Bu yiizden dogal sayilar kiimesi
negatif tam sayilara genisletilerek tam sayilar olusturulmustur. Bu kiime Z ile gosterilir.

A. Tam Sayilarda Toplama

Tanim1: iki pozitif sayi toplanir ortak isretleri yazilir. iki negatif sayi toplanir ortak isaret
yazilir.

Ornekler
1) 12+24=36
2) -63-22=-85
3) -12-6=-18

Tanim 2: Isaretleri farkl iki tam sayi toplanir isaret degeri biiyiik olanin isareti verilir.

Ornekler
1) 27-12= 15
2) -35+13=-22

3) 20-(-6)=20+6=26
4) (-24)-[(-6)-(3)-17]=(-24)-(-16)=(-24)+16=-8

B. Tam Sayilarda Carpma

Tanmim 1: Ayni isaretli sayilarin carpimi pozitiftir.
(+)-(+)=(+) ()-()=(+)

(7).(7)=(49)

(-7).(-8)=(+56)

Tanim 2: i§aretleri farkli olan iki sayi carpildiginda her zaman sonug negatiftir.
(+).(:)=() ()-(+H)=()

(6).(-8)=(-48) (-10).(10)=(-100)

C. Tam Sayilarda Bélme

Ayni isaretli iki tam sayinin bolimu pozitif ve ters igretli iki tamsayinin bélimu negatif bir
sayidir.

(-24):(3)=-8
(-24):(-8)=3



RASYONEL SAYILAR
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a ve b tam sayi, b = 0 olmak Uzere, b seklinde ifade edilen sayilara rasyonel sayi veya

kesir denir.
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A. KESIR CESITLERI
1. Basit Kesir
Isaretine bakilmaksizin payi paydasindan kiiciik olan kesirlere basit kesir denir.
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9 UYARI: %basit kesrinde lal < Ibl dir.

Ornek: §—é01l gibi.
7 8 2 24
2. Bilesik Kesir

Isaretine bakilmaksizin payi paydasindan biiyiik veya esit olan kesirlere bilesik kesir denir.

. g bilesik kesir ise, <-1 veva Szl dir.
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S UYART: %bilesik kesrinde |a| > |b] dir.
2 UYARI: Sifir harig bitliin tam sayilar bilesik kesirdir.

Ornek: E,—lO,Z,E,lgibi.
12 2 5

3. Tam Sayil Kesir

B. RASYONEL SAYILARDA ISLEMLER

1. Genisletme ve Sadelestirme
k = 0 olmak Uzere,
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2. Toplama - Cikarma
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Toplama, ¢ikarma, carpma, bolme ve (s alma islemlerinden bir kaginin birlikte bulundugu
rasyonel sayilarda islemler, asadidaki siraya gore yapilir.

1) Uslii islemler varsa sonuclandirilir.
2) Carpma - bélme yapllir.
3) Toplama - ¢ikarma yapilir.

C. ONDALIK KESIR

1. Ondalik Kesir

Bir rasyonel sayinin payini paydasina boldiigiimiizde bu rasyonel sayinin ondalik agilimini
buluruz. Bu ondalik acilima ondalik kesir denir.

abcd b C d
=g bcd=a+—+ +
1000 10 100 1000

Burada a ya tam kisim, bcd ye de ondalikli kisim denir.

< UYARI: Bir ondalik kesrin, kesir kisminin sonuna yazilacak sifirlar bu ondalik kesrin

dederini degistirmez.
Ornek: 5,28 = 5,280 = 5,2800 ... gibi.

2. Devirli (Periyodik) Ondahk Kesir

Bir ondalik kesirde ondalikli kisim belli bir kurala gére tekrarlaniyorsa bu sayiya devirli ondalik

kesir denir.

Devreden kisim lizerine (—) isareti konulur.

abchche ... = 4 bc dir.

3. Ondalik Sayilarda Islemler

a. Toplama - Cikarma: Ondalik kesirler toplanirken, virglller alt alta gelecek sekilde yazilir

ve dogal sayilarda toplama - ¢ikarma isleminde oldugu gibi toplama - gikarma islemi yapilir.

Sonug, virglllerin hizasindan virgdlle ayrilir.

Ornekler:
13,876 23,472
+ 5,650 - 22857

19,526 0,615



b. Carpma: Ondalik kesirlerin carpimi yapilirken, virgll yokmus gibi garpma islemi yapilir.
Sonug, carpilan sayilarin virgllden sonraki basamak sayilarinin toplami kadar, sagdan sola

dogru virgille ayrilr.

Ornekler:
15,47
X 36 X 9.2
9282 116
+ 4641 + 174
55,692 18,56

c. Bolme: Ondalik kesirlerin bdlme islemi yapilirken, bélen virgllden kurtulacak bigimde 10

un kuvveti ile carpilir. Bollinen de ayni 10 un kuvveti ile carpilarak normal bdlme islemi

yaplilr.
Ornekler:

0,014 0,014.1000 14 2 1

07 071000 700 100 50

ﬂ=@=@=so gibi.
0,08 8 1

4. Devirli Ondahikli Sayinin Rasyonel Sayiya Doniistiiriilmesi

TUrm sayl icin
TUm say| — Devretmeyen sayi

Devreden rakam sayisikadar 9, dev -
retmeyen rakam sayisikadar O (sifir)

Yerilen sayl =

Yirgilden sanraki saylicin

2 PRATIK YOL: Devreden 9 ise bir 6nceki rakam 1 artirilir.

. 12,09=12,1



D. RASYONEL SAYILARDA SIRALAMA

Pozitif kesirlerde siralama yapilirken asagidaki yollardan biri kullanilr.

I. Yol:
Paydalar esit olan kesirlerden payi en biyik olan digerlerinden daha buiylktir.

I1. Yol:
Paylar esit olan (esitlenen) kesirlerden paydasi en kiiclik olan digerlerinden daha blylktir.
Yukarida verilen yontemler pozitif kesirlerde gegerlidir. Negatif kesirlerde ise durum

tersinedir.
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